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PROGRAMUL SESIUNII ŞTIINŢIFICE  
A MUZEULUI NAŢIONAL DE ISTORIE A MOLDOVEI  

(ediţia a XXIII-a) 
 

Joi, 3 octombrie 2013 
 

Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei  
(Sala nr. 1, parter) 

 
Orele 1000-1030. Şedinţa de deschidere a sesiunii ştiinţifice 

 
Alocuţiuni 
 
Eugen SAVA, director general al Muzeului Naţional de Arheologie şi Istorie a Moldovei 
 
Aurelian DĂNILĂ, şef secţie Ştiinţe Umanistice şi Arte, Academia de Ştiinţe a Moldovei 
 
Ion EREMIA, şeful Departamentului Istoria Românilor, Universală şi Arheologie, Universitatea 
de Stat din Moldova 
 
Sergiu MUSTEAŢĂ, decanul Facultăţii de Istorie şi Etnopedagogie, Universitatea Pedagogică de 
Stat „I. Creangă” 
 
Mihai URSU, director general, Muzeul Naţional de Etnografie şi Istorie Naturală 
  
 
Orele 1030-1100. Lansarea revistei Tyragetia, vol. VII, nr. 1 şi nr. 2, 2013 
 
Orele 1100-1200. Şedinţa plenară 
 
Lilia ZABOLOTNAIA (Institutul de Istorie al AŞM) – Noi direcţii în ştiinţa istorică 
contemporană a Moldovei. Rezultate şi perspective 
 
Eugen SAVA, Ion TENTIUC, Ana BOLDUREANU (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei), Ion 
EREMIA (Universitatea de Stat a Moldovei), Mariana ŞLAPAC (Institutul Patrimoniului 
Cultural, AŞM) – Cercetarea, restaurarea şi muzeificarea monumentului istorico-arhitectural 
„Cetatea Bender” 
 
Ana BOLDUREANU (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – 20 de ani ai leului moldovenesc 
 
 

 
Secţia ARHEOLOGIE, ISTORIE ANTICĂ ŞI ISTORIE MEDIEVALĂ  

(Sala de şedinţe nr. 1) 
 
Orele 1300-1700. Comunicări 
 
Moderatori – dr. Aurel ZANOCI, dr. Octavian MUNTEANU 
 
Marian COSAC, George MURĂTOREANU, Alexandru RADU (Universitatea Valahia, 
Târgovişte, România) – O reevaluare geomorfologică şi arheologică: aşezarea paleolitică de la 
„Malu Dinu Buzea” – sat Cremenea, com. Sita Buzăului, jud. Covasna, România 
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Stanislav ŢERNA (Şcoala Antropologică Superioară) – O nouă aşezare tripoliană tardivă din 
bazinul Nistrului – un posibil centru eneolitic de prelucrare a silexului? 
 
Monica LUCA, Simina STANC (Universitatea „A.I. Cuza”, Iaşi, România) – Diversitatea genetică 
a unor suine din perioada calcolitică de pe teritoriul României evidenţiată cu ajutorul ADN 
mitocondrial 
 
Veaceslav BICBAIEV (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Siturile arheologice din bazinul 
râului Iligaci (raioanele Sângerei şi Teleneşti, Republica Moldova) 
 
Mariana SÎRBU (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Piese din bronz descoperite în 
aşezările Noua-Sabatinovka din spaţiul pruto-nistrean 
 
Alexandru LEVINSCHI (Muzeul Ştiinţei, AŞM) – Ceramica cenuşie, lucrată la roată, din siturile 
getice din silvostepa interfluviului Nistru-Prut 
 
Orele 1500-1530. Pauză de cafea 
 
Octavian MUNTEANU (Universitatea Pedagogică de Stat „I. Creangă”) – Un depozit de obiecte 
de fier descoperit în fortificaţia getică de la Horodca Mică, Republica Moldova 
 
Rodica URSU-NANIU (Universitatea „Spiru Haret”, Bucureşti, România), Andrei COROBCEAN 
(Universitatea de Stat din Moldova) – Incinta fortificată de la Stolniceni în lumina ultimelor 
descoperiri arheologice 
 
Ion NICULIŢĂ, Aurel ZANOCI, Mihail BĂŢ, Andrei NICIC (Universitatea de Stat din Moldova) 
– Cercetări geo-spaţiale şi arheologice în microzona Horodişte-Ţipova 
 
Ion NICULIŢĂ, Andrei NICIC, Andrei COROBCEAN (Universitatea de Stat din Moldova) – 
Cercetări arheologice la aşezarea deschisă Saharna Mică din 2013 
 
Natalia MATEEVICI (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Istoria unei dinastii de 
producători de amfore de Rhodos văzută prin prisma unor ştampili amforistice de la Tyras 
 

 
Secţia ISTORIE MODERNĂ ŞI ISTORIE CONTEMPORANĂ  

(Sala de şedinţe nr. 2) 
 
Orele 1300-1700. Comunicări 

 
Moderatori – dr. Maria DANILOV, dr. Ion DUMINICA  
 
Dumitra BULEI (Complexul Naţional Muzeal „Curtea Domnească“ Târgovişte, România) – 
Cartea Românească de Învăţătură sau Cazania lui Varlaam, Iaşi, 1643, în colecţii târgoviştene 
 
Irina CEREŞ (Universitatea de Stat din Moldova) – Rolul negustorilor evrei în extinderea 
relaţiilor comerciale dintre Imperiul Rus şi Principatul Moldova la sfârşitul secolului al XVIII-
lea - începutul secolului al XIX-lea 
 
Eugen Tudor SCLIFOS (Institutul de Istorie al AŞM) – Raporturile domnitorului Moldovei 
Mihail Sturdza cu Rusia 
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Marian PETCU (Universitatea Bucureşti, România) – Publicitatea pentru comerţul cu robi, în 
Ţările Române 
 
Dinu POŞTARENCU (Institutul de Istorie al AŞM) – Recensământul populaţiei Basarabiei din 
1824 
 
Valentin TOMULEŢ, Victoria BIVOL (Universitatea de Stat din Moldova) – Elite ale burgheziei 
basarabene: negustorii angrosişti din Ismail şi Reni (1831-1856) 
 
Orele 1500-1530. Pauză de cafea 
 
Igor CERETEU (Institutul de Istorie al AŞM) – Pagini din istoria bibliotecii mănăstirii Hâncu 
 
Liviu PAPUC (Universitatea „A.I. Cuza”, Iaşi, România) – Câteva cărţi rare din biblioteca lui 
Paul Gore – aflate la Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” din Iaşi 
 
Elena CHIABURU (Universitatea „A.I. Cuza”, Iaşi, România) – Originea şi numele 
mitropolitului Gavriil Bănulescu-Bodoni 
 
Manole BRIHUNEŢ (Muzeul Naţional de Etnografie şi Istorie Naturală) – Unele particularităţi 
ale dezvoltării arhitecturii ecleziastice din a doua jumătate a secolului al XIX-lea (pe baza 
bisericii Sfântul Nicolae din satul Boldureşti) 
 
 

Secţia MUZEOLOGIE, VALORIFICAREA PATRIMONIULUI MUZEAL  
(biroul nr. 135) 

 
Orele 1300-1700. Comunicări 

 
Moderatori – dr. Elena POSTICĂ, dr. Andrei EMILCIUC  
 
Lucia MARINESCU-TONU (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Muzeul de Astronomie şi 
Ştiinţe Conexe din Rio de Janeiro – între ştiinţă şi public 
 
Adelaida CHIROŞCA (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Icoanele Acoperământul Maicii 
Domnului din colecţia Muzeului Naţional de Istorie a Moldovei 
 
Vera STAVILĂ (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Afişul muzical din patrimoniul 
Muzeului Naţional de Istorie a Moldovei 
 
Ecaterina BONDARENCO (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Restaurarea a 27 coifuri 
(acoperământ de cap) din Patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie a Moldovei pentru expoziţia 
„O istorie a coifurii” 
 
Orele 1500-1530. Pauză de cafea 
 
Sergiu DOBREA (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Consideraţii privind expoziţia 
muzeală „Arme şi echipament militar – o evoluţie în timp” 
 
Тина М. ФЕДОСЕЕВА – (КП «Фортеця», Белгород-Днестровский, Украина) – Принципы 
размещения музейных экспозиций на крупных архитектурно-археологических объектах 
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Gheorghe PISICA (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Afişe semnate de pictori moldoveni 
din patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie a Moldovei (a doua jumătate a sec. XX) 
 
Elena PLOŞNIŢĂ (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei), Tatiana BUIANINA (Universitatea 
de Stat din Moldova) – Costul unei vizite la muzeu. Analiza unui sondaj de opinie 
 
 

Vineri, 4 octombrie 2013 
 

Secţia ARHEOLOGIE, ISTORIE ANTICĂ ŞI ISTORIE MEDIEVALĂ  
(Sala de şedinţe nr. 1) 

 
Orele 900-1300. Comunicări 
 
Moderator – dr. Ion TENTIUC, dr. Vlad D. GHIMPU 
 
Sergiu MATVEEV (Universitatea de Stat din Moldova) – Incinta de piatră de la Sobari (r-nul 
Soroca) 
 
Иван ВЛАСЕНКО (Национальный музей истории Молдовы), Татьяна ЩЕРБАКОВА  – 
Поселение Екатериновка культуры Сынтана де Муреш-Черняхов 
 
Sergiu MATVEEV (Universitatea de Stat din Moldova), Vlad VORNIC (Agenţia Naţională 
Arheologică) – Cuptoare de olărie din sec. IV p. Chr. de la Sagaidacul Nou 
 
Виталий ЖЕЛЕЗНЫЙ (Институт культурного наследия, АНМ) – Этнокультурная 
идентификация кочевнических групп Пруто-Днестровского региона в 9-13 вв. по данным 
письменных и археологических источников 
 
Sergiu MUSTEAŢĂ (Universitatea Pedagogică de Stat „I. Creangă”), Ion TENTIUC (Muzeul 
Naţional de Istorie a Moldovei), Ion URSU (Institutul Patrimoniului Cultural al AŞM) – 
Consideraţii preliminare privind cercetările arheologice la cetatea Soroca în anii 2012-2013 
 
Oleg LEVIŢKI, Ion CIOBANU, Larisa CIOBANU (Institutul Patrimoniului Cultural al AŞM) – 
Cercetările arheologice preventive de la Complexul Manuc-Bey 
 
Vlad D. GHIMPU (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Interferenţe etnice la Marea 
Neagră şi la Marea Baltică în evul mediu timpuriu (româno-slave şi româno-finice) 
 
Orele 1100-1130. Pauză de cafea 
 
Iulian Marius ŞCHIOPU (Muzeul Ţării Făgăraşului, România) – Influenţa familiei făgărăşene 
Mailat în Transilvania secolului al XVI-lea 
 
Valentin CONSTANTINOV (Institutul de Istorie al AŞM) – Disputele diplomatico-militare 
polono-otomane pe terenul Moldovei în al doilea deceniu al secolului al XVII-lea 
 
Valeriu HARABARA (Universitatea de Stat din Moldova) – Impactul rivalităţii ruso-otomane 
asupra comunităţii greceşti din Ţara Moldovei (sfârşitul sec. al XVIII-lea începutul sec. al XIX-
lea) 
 



 5 

 
Secţia ISTORIE MODERNĂ ŞI ISTORIE CONTEMPORANĂ  

(Sala de şedinţe nr. 2) 
 
Orele 900-1300. Comunicări 

 
Moderatori – dr. hab. Valentin TOMULEŢ, dr. Alina FELEA 
 
Tatiana CHICAROŞ (Universitatea de Stat din Moldova) – Implementarea învăţământului 
secundar în Basarabia (anii 1833-1871) 
 
Liliana CONDRATICOVA (Institutul Patrimoniului Cultural al AŞM) – Stilurile artistice în arta 
bijuteriilor secolului al XIX-lea 
 
Maria DANILOV (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Repere în istoriografia bibliotecii 
mănăstirii Noul Neamţ. Probleme şi interpretări 
 
Alina FELEA (Institutul de Istorie al AŞM) – Prenumele la românii din Moldova (sec. XVIII - 
înc. sec. al XIX-lea) şi Basarabia (prima jumătate a sec. al XIX-lea) din perspectivă istorică 
 
Cristina GHERASIM (Universitatea de Stat din Moldova) – Încadrarea nobililor polonezi în 
rândurile nobilimii din Basarabia pe parcursul secolului XIX-lea 
 
Valentin TOMULEŢ (Universitatea de Stat din Moldova) – Schimbări în statul social şi fiscal al 
mazilililor şi ruptaşilor din Basarabia în secolul al XIX-lea 
 
Orele 1100-1130. Pauză de cafea 
 
Valentin TOMULEŢ, Snejana CERNATINSCAIA (Universitatea de Stat din Moldova) – 
Instituirea şi activitatea şcolilor lancasteriene din Basarabia 

 
Nicolae FUŞTEI (Institutul de Istorie al AŞM) – Organe de stat pentru problemele cultelor în 
URSS în perioada interbelică (1918-1940) 
 
Cristina TĂNASE (Muzeul Judeţean de Istorie Braşov) – Operaţiunile Diviziei 2 Munte în 
teritoriul dintre Prut şi Bug 
 
Ion DUMINICA (Institutul Patrimoniului Cultural al AŞM) – Ţiganii / Romii – a şaptea 
minoritate naţională în cadrul regatului România Mare (1918-1940) 
 
Marius TĂRÎŢĂ (Institutul de Istorie al AŞM) – Aspecte ale activităţii scriitorilor sovietici 
moldoveni în anii 1942-1944 
 
 

Secţia MUZEOLOGIE, VALORIFICAREA PATRIMONIULUI MUZEAL  
(biroul nr. 135) 

 
Orele 900-1100. Comunicări 

 
Moderator – dr. hab. Elena PLOŞNIŢĂ 
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Andrei EMILCIUC (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Dicţionare şi enciclopedii vest-
europene în colecţiile Muzeului Naţional de Istorie a Moldovei 
 
Ana GRIŢCO (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Editori de carte poştală din Basarabia 
(sfârşitul sec. XIX - începutul sec. XX) 
 
Mihai ONILĂ (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Tipologia armelor albe medievale din 
patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie a Moldovei 
 
Vera SERJANT (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Revista KEV – mediu purtător de 
reclamă (sec. XIX - înc. sec. XX) 
 
Elena POSTICĂ (Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei) – Memoriile – izvor important de 
reconstituire a calvarului deportărilor 
 
Orele 1100-1130. Pauză de cafea 
 


